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Jørgen Hegner, ordstyrer Henrik H. Brandt og Carsten Sigvert – de to eksperter gav en 
opdatering på kunstgræs og især indfyld.

Tekst & foto Erling Madsen

Kunstgræs var ét af de ni emner i ny-
skabelsen Workshops under bran-
chemessen torsdag 7. november. 
Og på podiet var to af de rådgivere, 

som ved mest om emnet:
Jørgen Hegner, partner og anlægsinge-

niør i det rådgivende ingeniørfirma Dines 
Jørgensen & Co A/S og markeds- og pro-
jektchef for Sport & Fritid Carsten Sigvert fra 
WSP Danmark A/S. Han er også med i den 
europæiske brancheforening for kunstgræs 
»ESTC – EMEA Synthetic Turf Council«.

 
Kompleks sag
De to eksperter kunne konstatere, at der 
endnu ikke er fundet indfyld, der virker lige 
så godt som gummigranulat. Men at der er 
knapt otte år til at finde det.

I mange kommuner fokuseres på om 
gummigranulat skal bruges eller stoppes 
allerede nu og begrebet »bæredygtighed« 
handler om gummi eller ej. Men der er 
mange flere facetter i det.

De to eksperter konstaterede også, at det 
at anlægge og vedligeholde en kunstgræs-
bane er en særdeles kompleks sag:

- Hos os har vi en gruppe med otte-ti 
mennesker – så mange ingeniørdiscipliner 
kræver det, bemærkede Carsten Sigvert.

 
Masser af forarbejde
Jørgen Hegner tog fat i dét at skabe et 
grundlag for at anlægge en kunstgræsbane; 
noget mange ikke har nok fokus på. 

Det kræver opmåling, geotekniske forun-
dersøgelser, miljøundersøgelser og en vur-
dering af eksisterende forhold. Oplysninger 
om lednings- og kabelplaceringer i jorden 
skal indhentes, forsyningsforhold for el og 
vand – og er der tale om stadionbaner med 
varme skal der kigges på fjern- eller el-var-
me - og lysanlæg skal tjekkes; eksempelvis 
kan det kræve nye betonfundamenter og 
en anden placering.

Der skal også tages stilling til entre-
prise- og udbudsformer, ligesom der er 
forskellige ansøgninger, som skal være på 
plads: VVM-ansøgning, landzonetilladelse, 
tilslutnings- og udledningstilladelse, ned-
sivningstilladelse og byggetilladelse. Både 

til bane og fundamenter til lysanlæg.
Der kan også være behov for dispensati-

on i forhold til lokalplan, ligesom jordhånd-
teringen skal anmeldes.

 
EU skyder langt over målet
Carsten Sigvert mener EU’s forbud skyder 
langt over målet, og Danmark forsøgte 
forgæves sammen med andre lande at mo-
derere det. Forsøg i Silkeborg viser nemlig, 
at der slipper under 1,5 kilo gummigranulat 
ud fra en bane om året, mens EU regner 
med 500 kilo!

Og udslippet sker primært i forbindel-
se med vedligehold, så der kan gøres en 
indsats hér for yderligere at nedbringe det, 
ligesom bander og sluser bremser spred-
ningen.

P.t. kigger mange på indfyld af kork: Men 
det er ikke bæredygtigt at bruge en natur-
ressource og fragte den fra Sydeuropa til 
Danmark, ligesom efterspørgslen vil give 
højere priser. Ydermere suger kork vand til 
sig og løfter sig derfor op af banen, der ikke 
kan bruges.

Bruges non-indfill, så kræver det mere 
plastik til strå, så er det mere bæredygtigt 
end gummi?

 

Skader, større udgifter 
og færre brugstimer
Virkeligheden er derfor ifølge Carsten Sig-
vert:
• �Andre sportsfunktionelle egenskaber med 

flere skader
• �Færre brugstimer på grund af sårbarhed 

over for vejret
• �Højere anskaffelsespris og driftsudgifter
• �Tre-fem gange mere plastik.

Han føjede til, at der også kommer flere 
»angreb« i form af fokus på PFAS-indhold i 
kunstgræs og sekundær mikroplast (plast 
der spredes via slitage), samt støj og lysge-
ner fra kunstgræsbaner.

Carsten Sigvert mener også, at der kom-
mer nogle svære valg mellem økonomi, 
miljø, politik og brugernes behov. 

Samtidig er det svært for mange politike-
re og foreninger, fordi der er mange følelser 
og megen uvidenhed.

Stigende antal skybrud er også noget, 
der skal kigges på: både for eksisterende og 
kommende baner.	 n

 
Læs om forsøgene i Silkeborg: 
www.silkeborgbanen.dk

 
Læs mere på næste side.

Kunstgræs: 
En særdeles kompleks sag
Både når det gælder valg af græstæppe og de mange undersøgelser 

og tilladelser der bør ligge forud

I D R Æ T T E N S  B R A N C H E DAG E

http://www.silkeborgbanen.dk 
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Formanden for det norske fodboldforbund NFF Lise Klaveness er stærkt bekymret, for det er ikke kun topholdene, der typisk spiller 
på kunstgræs, som rammes: - Det er den største krise i norsk og europæisk breddefodbold, og især i Norge og Norden. Her er 

breddefodbold stort, og vi har en kultur og politik, hvor fodbold skal være for alle. (Foto: Thomas Brekke Sæteren/NFF).

Af Erling Madsen

EU’s forbud mod gummigranulat som 
indfyld fra efteråret 2031 begynder 
allerede at give store overvejelser 
rundt om. Flere kommuner har 

besluttet eller er på vej mod forbud mod at 
bruge gummi.

Men som vi her i magasinet har skrevet 
om mange gange, så er alternativerne pro-
blematiske: De kan gør det svært eller far-
ligt at spille på banerne, når det fryser, eller 
de kan, som kork, kræve at en eftertragtet 
naturressource transporteres fra Sydeuro-
pa. Og så forsvinder bæredygtigheden.

Vi har i begyndelsen af november dannet 
dette overblik:

 
Norge: Dyr omstilling, 
som ikke løser problemet
Norge har på grund af klimaet mange års 
erfaring med kunstgræsbaner. Og det bliver 
dyrt at lægge banerne om efter EU’s forbud 
mod gummigranulat.

Det norske medie VG opgiver, at 1.554 
baner ud af 1.779 baner rammes, og en 
grøn omstilling vil koste 4,7 milliarder dan-
ske kroner over de kommende 12 år, hvor 
af de 817 millioner kroner er direkte forbun-
det med forbuddet. Driftsomkostningerne 

ventes også at stige med 50 %.
Tallene stammer fra en undersøgelse, 

som det norske fodboldforbund NFF har 
fået lavet.

Og som VG skriver: »Og det er uden at 
man er kommet i nærheden af at løse den 
egentlige kunstgræsgåde. For selv om nog-
le ville betale regningen, så mangler der 
fortsat en løsning på problemet: Noget som 
kan erstatte gummi.«

Formanden for det norske fodboldfor-
bund NFF Lise Klaveness er stærkt bekym-
ret, for det er ikke kun topholdene, der 
typisk spiller på kunstgræs, som rammes:

- Det er den største krise i norsk og euro-

Forbuddet mod gummigranulat 
giver store overvejelser

I Norge er der en stor regning, som ingen foreløbig vil betale – og indfyldsproblemet løses ikke 
– i Danmark er der usikkerhed om vejen frem, når gummi forbydes

K U N S T G R Æ S
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pæisk breddefodbold, og især i Norge og 
Norden. Her er breddefodbold stort, og vi 
har en kultur og politik, hvor fodbold skal 
være for alle, siger hun.

Innovasjon Norge har sat 16 millioner 
danske kroner af til at norske virksomheder 
kan løse gåden:

- Kan Norge være landet, som udvikler 
en løsning, som Europa og hele verden 
gradvist vil have behov for? spørger direktør 
Håkon Haugli fra Innovasjon Norge.

Noget af forklaringen på omkostningerne 
er, at hvis der ikke må bruges gummi, men 
fortsat skal kunne spilles på banerne med 
andet indfyld, så skal 202 baner forsynes 
med varme, så mere miljøvenligt indfyld 
ikke fryser.

Fodboldformanden mener, at betales 
der ikke for udgifterne, så vil det betyde 
reduceret aktivitet.

Ifølge VG har den norske regering støttet 
undersøgelsen økonomisk, og statsminister 
Jonas Gahr Støre siger, at han har taget 
sagen op med sine kolleger i Sverige og Fin-
land, fordi kunstgræsbaner også er udbredt 
hér som en forudsætning for at kunne spille 
i vinterhalvåret.  

Statsministeren siger at problemet 
berører alle, fordi omkring en tredjedel af 
mikroplastforureningen i Norge stammer 
fra kunstgræsbaner.
Læs artiklen i VG hér:
https://www.vg.no/sport/i/QM9xzR/
nff-avsloerer-gigantregning-for-kunst-
gressbaner

 
Gladsaxe: 
Bæredygtighed og brugervenlighed
Hvordan kombineres bæredygtighed og 
brugervenlighed når det gælder kunstgræs-
baner?

Det skal en række kommuner teste over 
de kommende tre år i samarbejde med 
DBU, fortæller Gladsaxe Kommune i en 
pressemeddelelse.

Med EU’s forbud mod gummigranulat 
skal der findes andre løsninger.

I samarbejde med de lokale fodbold-

klubber testes løsninger. Politikerne i 
Gladsaxe skal til marts næste år træffe en 
beslutning om hvad der skal ske med de 
eksisterende baner:

»Den indsamlede viden vil hjælpe Glad-
saxe Kommune til at vælge baner, der både 
lever op til miljøkrav og sportslige behov. 
Det kommer bl.a. til at få betydning for 
kunstgræsbanerne på Bagsværd Stadion 
og Gladsaxe Idrætscenter, hvor klubberne 
oplever, at banerne bliver hårde og glatte i 
regnvejr.«, skriver kommunen i en presse-
meddelelse.

Gladsaxe Kommune besluttede i 2020 at 
skifte 27.000 m2 kunstgræsbaner og lavede 
forsøg med flere typer. Der blev valgt sand-
indfyld, men det har siden givet store pro-
blemer for spillerne, fordi banerne er glatte.
Læs pressemeddelelsen her:
https://gladsaxe.dk/kommunen/presse/
nyhedsarkiv/gladsaxe-fremmer-baere-
dygtighed-og-diversitet-med-dbu

 
Esbjerg: Banelejen stiger
I Esbjerg Kommune er der en principbeslut-
ning om at kunstgræsbaner ikke må koste 
noget i drift. Men i 2023 gav de et under-
skud på 279.000 kroner, skriver mediet 
Idrætsmonitor med dagbladet JydskeVest-
kysten som kilde.

Det betyder, at timeprisen for foreninger-
ne stiger fra 94 til 150 kroner om vinteren 
og fra 30 til 48 kroner om sommeren.

Dét er ikke populært hos foreningerne, 
der kan se frem til årlige stigninger på op til 
40.000 kroner.

 
Allerød: Cykler frem og tilbage
I Allerød er politikerne kommet i vildrede, 
og en beslutning om at vælge kork eller 
gummi blev taget af byrådets dagsorden 
og sendt retur til fagudvalget – og den har 
været frem og tilbage flere gange.

Der er kommet så mange indvendinger 
mod kork, at politikerne har brug for yderli-
gere oplysninger:

- Der er lavet et flot stykke arbejde, men 
vi er nødt til at få det belyst yderligere. 

Vi skal have tid til at tage den helt rigtige 
beslutning, siger Venstres gruppeformand 
Clara Rao til Frederiksborg Amts Avis.

Hun føjer til, at beslutningen ikke skal 
træffes på mavefornemmelser men på 
fakta.

Allerød Fodboldklub har kapacitetspro-
blemer og derfor hårdt brug for de nye 
baner, der nu forsinkes yderligere. 

Klubben har startet en underskriftsind-
samling for gummiindfyld, da den mener at 
kork vil betyde, at banerne bliver ubrugeli-
ge en stor del af året.

 
Vejby-Tisvilde: Banen kan ikke bruges
Serie 1-klubben Vejby-Tisvilde i Græsted 
Kommune må flytte træning og hjemme-
kampe til en anden bane:

- Ingen af vores bedste spillere sætter 
deres fødder på kunstgræsbanen i Vejby, 
som det er nu. Risikoen for skader er sim-
pelthen for stor, når tempo og intensitet 
er høj. Klubbens øvrige spillere lider med 
banen. Til en børnekamp for nylig bemær-
kede kampens dommeren efter sidste fløjt 
flere blødende knæ og hudafskrabninger 
hos drengene, da der blev sagt tak for kam-
pen, siger formanden Niels Jørgen Larsen 
til Frederiksborg Amts Avis.

Banen til syv millioner kroner er fra 
december 2021 og leveret med sand som 
indfyld. Det gav skader og nedslidt støvler 
og tøj.

I samarbejde med leverandøren anbefa-
lede klubben derfor, at noget af sandet blev 
erstattet af et toplag med 75 % olivenkerner 
og 25 % kork.

Niels Jørgen Larsen mener at udskift-
ningen foregik »tilfældigt« og man kan se, 
toplaget er ujævnt fordelt på banen. Så 
problemerne blev ikke løst.

Søren Korsholm, der er centerchef for 
Byudvikling og Kultur, siger, at der ikke i 
øjeblikket er en type indfyld som matcher 
gummigranulat – og samtidig var en forud-
sætning for pengene til kunstgræsbanen, at 
der blev anvendt miljøvenligt materiale.	 n

GUMMIGRANULAT FORBYDES I 2031
24. april 2023 vedtog EU et forbud mod 
brug af mikroplast; herunder gummi-
granulat som indfyld i kunstgræsbaner, 
men også brug af mikroplast i kosme-
tik, medicinsk udstyr samt vaske- og 
rengøringsmidler.

Forbuddet trådte i kraft ultimo 2023 

– og der er en overgangsperiode på otte 
år frem til 17. oktober 2031, hvorefter 
det er forbudt at markedsføre gummi-
granulat.

Så der kan lovligt anlægges en kunst-
græsbane med gummigranulat dagen 
før forbuddet træder i kraft i 2031 og 

lovligt at købe gummigranulat denne 
dag til de næste ti år, som er banens 
forventede levetid.

I Danmark er der ifølge facilitetsda-
tabasen.dk knapt 400 kunstgræsbaner 
- og flere er på vej.

K U N S T G R Æ S
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